

СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА

Орган Костромского Совета Рабочих и Крестьянских Депутатов.



№ 140

Воскресенье 23 (16) июня 1919 г.

Цена отд. № 70 коп.

РЕДАКЦИЯ—дом коммунистов улица Луначарского. Прием от 11 до 2 ч. дня, телеф. № 4-38.

Подписка и объявления принимаются в конторе газеты (Советская, 13) и в типографии Губ. Сов.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: на 1 мес. 15 р., 2 м. 27 р., 3 м. 40 р.

Перемена адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й стр.): за строку петица (мелкого шрифта) в 1 кол. 1 раз 3 р. 50 к. Бракоразводные—40 р. за 1 раз.

Харьков.

Оставлен Харьков. Еще вчера мы писали о тяжелом положении на южном фронте и необходимости обратить на него внимание, как на самый главный фронт нашей борьбы. Сегодня вновь приходится писать об этом. Утрата Харькова—большая утрата. Тем не менее нет никаких оснований падать духом. Харьков сейчас попал в руки Деникина. Но очень скоро он будет снова наш. Мы еще раз остановимся на причинах наших неудач на южном фронте. Они кроются не в силе Деникина, а исключительно в нашей слабости. В свое время—а это было очень недавно—армия Деникина была разгромлена. Оставалось только добить его. У южной белогвардейщины не было никаких надежд. Советская буржуазия, учитывая слабость Деникина и неизбежность полного его поражения, уводила с юга свои войска, оставляя Деникина без поддержки. Она считала его погонимым и облагала бесцельным тратье силы на поддержку глгобо дела. Колчак— вот на кого возложила свои надежды союзная буржуазия. В отношении Колчака мы разбили эти надежды. Ставка на Колчака была бита. Но против всяких ожиданий не добитый окончательно Деникин оправился и наносит нам удары.

Он наносит их нам потому, что ослаб и расшатался южный фронт. Партизаны, незаменимые в известней период борьбы, бывают непригодны в тех случаях, когда требуется боевая работа регулярной армии. Когда потребовалась от них именно такая работа—они разложились и обнажили фронт. Более того, регулярным частям пришлось ликвидировать Григорьевщину и Махновщину и тратить усилия на борьбу не только с Деникиным, а и с ними. Сказанное объясняет причины наших неудач на южном фронте и в частности оставление Харькова. Сейчас на южный фронт обращено то внимание, которого он требует. Скоро фронт наш там приобретет необходимую крепость и устойчивость. Победа под Харьковом будет последней крупной победой Деникина на южном фронте. Судьба Колчака, который представляет из себя зверя покрупнее Деникина—тому порукой. Харьков нами оставлен. Но он скоро будет в наших руках. Рабоче-крестьянская Россия, как это доказал полугодовой опыт умеет быстро оправляться от ударов. И не только оправляться, но и наносить. Мы не только возьмем Харьков, но и отгоним от него деникинцев. Скоро Деникин будет от Харькова столь же далеко, как и Колчак от Волги. Н. Санд.

Белый террор в Уренском крае.

После кошмарных убийств-мучок продолжавшихся в Вятском крае в Уресь край, ринула белая змея на белую змею. Неогорим гражданам стало известно, что сделанные на оне фетуре товарищей коммунистов и для совсем белых, если таковы у них имеются, стали служить им же уверья и их благородный ум не выдержал натиска почивших приверженцев мучеников и они, как привешенные к столбу, ушли глубоко в лес, чтобы там в покое и молитве искупить своей тяжкой грех. Предположения эти конечно были правы и смешны и причина временного затия совсем была, исходящая из земской, а не небесной жизни. Несколько главней банд было выловлено из их среды; в том числе в знаменитый И. ад Нестерин, парь и бог „сосновки дружины“, как называли белых вояк. Потеряв фундамент и другие члены этого ставя решили возобладать немного, поспраить спешивая, выбрать нового главу и с митовскими веселыми разгуляны привились за „работу“. В этот период „перелычки“ колюче-ство „сосновки дружины“ увеличилось. Мобилизация объявляемые неоднократно завели бойцов в Уресь край не в крайнюю армию, а в лагерь белых, которые посредством возмездия и аномальных лесом вызываемых, запугивали их скорой колючей советской власти, приходом Колчака, жестокой расправой над семьями тех, кто пойдет за советами и таким образом вербовали себе вольных и невольных сообщников из дезертиров. Сформирован лучший вооруженный отряд и выдан момент, когда внимание властей будет отвлечено в другую сторону, а так же использован по своему миролюбивое озлобление губернии к

участникам урельских восставшей прошлого года, они и деревенщики привешившей и вам силой ринули действовать. Мало еще в вояка была благословная с приближением к Вятке восточного фронта. Но размах новых выходов их конечно вола еще не воит характера, подобного августовскому выступлению; это так сказать боевые разведки в демонстрациях своей живучести еще не подвезенной до сих пор властью трудящихся. С средним мая белогвардейская шапка начинает подбрасывать мертвые приговоры всем сочувствующим колючему сряду и даже часто их в чем неповинным гражданам, только за то, что они когда то несотно отделились на привес в восставши. Случившие в урельских терроризмах и под страхом ежеминутной смерти работки как обреченные. Но делавым тропинкам и дорогам начинают грабежи, то тут, то там появляются в селениях какже то подозрительные люди, часто всоруженные вытосками, а иногда даже чертошые, при малейшей попытке задержать их скрываются в лесу. 24 го мая было положено начало перехода от слов к делу: в почиве Касайском убит неизвестным крестьянином, замышавший бедняков, Рыбов и равен завезудный сапожной мастерской Суворов. 26-го в дер. Б. Сокозове днем убит с поля отец красноармейца, крестьянин Виноградов. В лесу по слухам он убит. 12-го июня, в этой же деревне убит бывший член Временного Совета, Смеллев. В Вохраньях убит в лесу неизвестным председателем волостного ревкома Соболев и секретарь Горденин.

В Семёновской вол. случившие в Совете принуждены до покаяния прижаться, дабы не попасть в лапы белых. Вот далеко еще не полный перечень „работ“ не умирающей обьки. Ясно для каждого, что в таких условиях работать могут не многие в этом гиблом краю. Страницы партийной печати все время говорят о твердых шагах в борьбе с врагами, которые напоследок последние силы становятся от выезда своего вагоны до нервозности. Будет этой вагон и отпавания на одном месте по отношению не к темным массам, которые часто не знают, что творят, а к тем, кто руководит ими. Мы госали путей по указываемому конфликту в Уресь край делай год, в все же должны признать, что и до выше не уверены в том, что завтра там не будет воиши. Убедившаяся на горьком опыте в неидеальности главарей белых, пусть губерния придет к какому либо определенному выводу в революцию и поможет вырвать с жаром воем на теле республикан. Нельзя наладить работу в усуде если не будет вскрыт верный в Уресь край, нельзя состоять на видуо производительности тех или иных отделов, когда все взоры прикованы к одному месту и вола над жизнью лучших товарищей завесен похоронблывков. На белый террор, объявленный спиками богачей и кулаков в отношении пролетариата врасей, особенно великой революцией, террор не революция, а в действительности. Печать белого террора в белогвардейских белогвардейцах видеть тут-депикте мисловства, с властными жес-белогвардейца. В. Мирский.

Отклики.

Книжный голод у белых. Мы знаем белогвардейскую литературу. В газетных и журнальных изданиях, издаются политические журналы, рассчитанные на вкус белого офицера. Издается сборники вроде „Очины“, выходящие тогивальной слабой газеткой. Что же видается для народа? Для рабочих? Для армян? — Наче абсолютно. Белогвардейская газета „Кунгурский Вестник“ вынуждена признать, что: — Спрос на литературу и в армян и армян чрезвычайно волок, и удовлетворяется по эту сторону фронта до последней степени плохо. Поэтому наши солдаты и офицеры на фронте в часы досуга, наши раненые в госпиталях в дни вынужденной жестоко слушают в, если читают что-либо, то литературу красных, которую фронт, безусловно, засылает. Газета призывает устроить: — День книги для армян. Призывает к пожертвованиям. Но что белое объявляет могут пожеловать своим белым солдатам? Только те же жалкие газетчики способны лишь раздражить даже незначительного белогвардейца да журнальную порнографию. Солдаты этим не удовлетворяются. И попросному будут вынуждены на нашу красную литературу. Читайте, родные. Как вы мало у нас буваги, но мы умеем ее тратье только на то, что нужно народу. Для того, чтобы вас научить уму-равуму, у вас ее хва-тит. Н. С—кий.

Гучков у Шейдемана.

Проходивец Гучков находится сейчас в гостях у проходивца Шейдемана. Он закат в Германию, но сообщению дохских газет, вербовкой добровольцев из русских военнопленных. Н. утеш он сам вряд ли пакеется. Ведь Гучков был первым военным министром после революции. Еще до

Новый подъем рабочего движения в Германии.

Выступление коммунистов в Гамбурге. НАУЕН, 26 июня. В Гамбурге 24 июня начались крупные беспорядки. Беспорядки быстро перекинулись в разные части города, где было разгромлено много продовольственных магазинов. Ночью коммунистам удалось завладеть главным вокзалом. Правительственные войска пытались водворить порядок, что им однако не удалось. Уличные бои продолжаются. Гамбург—на осадном положении. НАУЕН, 27 июня. Гамбург объявлен на осадном положении ввиду того, что в последнее время там происходили длительные аресты и уличные бои с участием пушек и ручных гранат. Коммунисты разобрали в окрестностях Гамбурга железнодорожные пути, чтобы затруднить вступление в город правительственных войск.

Революция в Румынии.

Грандиозная железнодорожная забастовка. ОДЕССА, 17 июня. В Румынии грандиозная железнодорожная забастовка. Социал-демократ Неграну, приглашенный для переговоров администрацией железных дорог по поводу забастовки, был арестован. Когда арестованного проводили по улицам города, толпа рабочих напала на козвой и освободила его. Забастовка против насилия правительств. ОДЕССА, 17 июня. Из Бухареста сообщают, что подписка в пользу семейств казненных социалистов дала 299 тысяч левов. Все профессиональные организации рабочих в Яссах решили объявить 23 июня однодневную забастовку протеста против насилий правительства над рабочими собраниями. Румынские батареи отказались обстреливать Тирасполь. ОДЕССА, 17 июня. Румынские батареи в Кипканах отказались обстреливать Тирасполь, заявив командному составу, что они были введены в заблуждение, что в Тирасполе совершенно нет врагов, с которыми они должны были бы драться.

Отказываются душить.

Не подчиняются приказам начальства. ОДЕССА, 17 июня. Получены сведения, что французы очищают территорию Бессарабии. Румынские же солдаты деморализованы и отказываются сражаться и от выполнения всех приказаний начальства. Отказываются стрелять в восставших. ОДЕССА, 17 июня. Из Реня на Дунае сообщают, что направленные против восставших болгар в Добрудже французские части категорически отказались стрелять в восставших.

Защита революции.

Волга накануне полного освобождения. ПАРИЖИИ, 24 июня. На соединенном заседании съезда представлятель профессиональных слоев член революционного воен. совета армян тов. Ефремов сообщил, что на Царьском фронте нами достигнуты большие успехи. Наша армия, отбросив врага, заняла выжые посты. Волга свободна для движения судов. Из Астрахани своим неприятелям несомненно уходят на юг. Ежедневно приходят партии пленных. В бояхнах противника идет сильное разложение. На двух днях вубавлен сражалась в тылу с движением терцев, отлазавши вся воевь выступить на фронт. Пленные красармейцы, работавшие над восстановлением моста на реке Сал, по своему были освобождены его. За это Деникиным предложены пятьдесят пленных красармейцев. Керенского. Ведь Гучков был одним из виднейших и авторитетнейших русских: — Военной промышленности. Снявшей сивки с солдатской промышленности и пети. Видь именно благодаря Гучкову значительная часть этих страдальцев была вынуждена томиться в плену, взамен от свободной родины. Мы уверены, что встреча Гучкова с русскими военно-пленными будет не из приятных. Ну-жне, по-истине, гучковская военнопредышленная жалость для того, чтобы сунуться к преданным им людям с намерением вербовать из них добровольцев. Если они и пойдут за Гучковым, от дашь для того, чтобы выдать нам его голыш. (РОСТА). П.

Местная жизнь.

Постановления о вращении сбора. Совет Народных Комиссаров постановил: проратить с 1-го июля 1919 года внимание собора в пользу Красного Креста с проезжающих по росс. жел. дор. пассажиров.

Месачный отпуск подросткам. Коллегия Нар. Ком. труда в заседании 14 июня постановила, что все предпринятые обязаны предоставлять всем подросткам, отправляемым в летние колонии и дачи, организуемые отделами Нар. Образования, Профсоюзам и другим общественными организациями месячный отпуск в течение летнего сезона 1919 г. (до позже 15 сентября) с сохранением места и заработной платы по существующей тарифной ставке.

Продолжительность рабочего дня в сельско-хоз. Коллегия Наркомтруда одобрила проект об установлении продолжительности рабочего дня в сельско-хоз. хозяйствах в виду чрезвычайной тяжести военного и экономического положения страны.

Бесплатные билеты и-лезнедир. По жел. дорогам сделано распоряжение, — при выдаче бесплатных билетов железнодорожникам требовать от них, — согласно постановлению В. Ц. И. К. о сокращении пассажирского движения, — удостоверений на право проезда, без каковых из выдачи, на отсрочке ранее выданных билетов производится не будет.

3-й съезд трудящихся масл.б. пром. 29-го июня в Москве открывается 3-й всеросс. съезд трудящихся в маслобойной промышленности.

Культура сахарной свекловицы. Опыт по культуре сахарной свекловицы в Московской, Костромской и Ярославской губ. дали блестящие результаты в отношении богатого содержания сахара в свекловиче, выращенном на севере. В связи с недостатком сахара сахарная свекловица имеет огромное применение в конфектном производстве.

К 1-му Губернскому Съезду рабочих полиграфического производства Костромской губернии. 1-го июля с. г. в городе Костроме состоится 1-й Губернский Съезд рабочих полиграфического производства Костромской губ. в помещении Правления Союза по Нижне-Добринской ул., д. № 7.

Вопросы, подлежащие решению и утверждению Губернского Съезда, следующие:

1. Доклад Организационной Комиссии по съезду Съезда.
2. Доклад о мест.
3. Доклад о Всероссийском Съезде рабочих печатников.
4. Выборы на чрезвычайный Всероссийский Съезд 15 июля с. г.
5. Доклад полиграфического отдела об организации полиграфической промышленности.
6. О процентном отчислении на местах.
7. Выборы Правления Губернского Союза.
8. Текущие дела.

Снабжение учителей продовольствием. Коллегия Наркомцеса постановила действовать в соответствии с распоряжением ассигновки 25 млн. руб. на снабжение учителей в различных губ. съездовыми привазами. Работа по заготовке продовольствия будет поручена временному Исполдому Всер. Союза работников Просвещения и социальн. культуры.

Детские клубы в гор. Костроме.

Как и уже писал, дело народного образования в Костромской губернии стоит относительно высоко. Есть и такая сторона в нем (например, постановка государственного дела), которая может считаться по высшему общему уровню положительно образом.

Покажу, насколько развито в самом городе Костроме и отчасти в некоторых уездах получение клубов.

О клубах для взрослых и буду еще быть может писать, сейчас же остановлюсь на самой оживленной стороне Костромской жизни, именно на детских клубах. Уже самое число детских клубов в этом, сравнительно небольшом, городе представляет собой явление из ряда вон выходящее. В Костроме насчитывается примерно более 70 тысяч жителей, и она располагает уже 12 детскими клубами с числом детей от 150—400 в каждом.

Для сравнения прошу сообразить, что при 1 1/2 миллионах жителей в Москве сохранил этого масштаба потребовались организации 240 клубов, между тем, как мы имеем в Мок вое только 28 клуба. Но, если в Костроме достигнут заме-

Оторочки учащимся. Коллегия Наркомцеса постановила просить Совет Рабоче-Крестьянской Обороны предоставить в пользу учащихся неимущих призвать в войска студентов механиков и ветеранов старших курсов и студентов агрономов, химиков, и механиков, горняков и электротехников последних двух курсов. Кроме того возбуждено ходатайство об отсрочке призвания слушателей одногодных педагогических курсов, открывшихся не позднее первого марта с. г., слушателей второго курса двухгодичных педагогических курсов, студентов третьего и четвертого курса педагогических институты и воспитанников двух последних классов учительских семинарий.

Передача санитарного аппарата. Особая комиссия по разработке мер улучшения санитарного дела на фронте армии и заключению перекачать весь санитарный аппарат в подполье ведения военного ведомств.

Потребительская коммуна.

В недалеком будущем должна закончиться организация Костромской Городской Потребительской коммуны, которая охватит всю торговлю и распределительную часть всего города. Основой Потребительской коммуны является Рабочая Кооперативная, заканчивающая в настоящее время приемку всех товаров от Губпродокома. Город разбит на 35 производственных районных унитаров, из которых выделяются все законные продукты и те из переработанных, которые будут распределяться для всего населения города Костромы.

В настоящее время правление Рабочей кооперативы считается временным правлением потребительской коммуны, на обязанности которого лежат подведение балансов, принятие товара и вымущества от слезных кооперативов «Вивенне», «Коммуна» и «Заводского», а также Губпродокома.

Самое важное и серьезное дело на очереди у правления Рабочей кооперативы—это налажить современную систему распределения и его правильное распределение. Отсутствие лошадей и автомобилей парализует однако всю работу по распределению.

Эта и выработка едиобразной системы распределения продуктов и в связи с этим соответствующей книжки для каждого члена Потребительской коммуны стоит также на первом плане работ коммуны.

Налаживается также связь со всеми Городами кооперативами губернии, как будущими коммунами на местах, что необходимо для сознаня Губернского союза всех городских кооперативов губернии (Губсекция).

На двух организационных наблюдательных комитет по организации потребительских коммуны, в который вошли от Рабочего кооператива т. т. Сарогин и Соловьев, от Губпродокома т. Белов и два представителя от Губпродокома. Наблюдательный комитет выходит при Правлении Рабочего кооператива—(улица Олтырьской Революции, д. 4).

Вольетте жизнь.

В конце Минуской улицы есть один культурный уголок. Это детско-педагогическая библиотека. Двухэтажный, замкнутый дом возник в своих стенах, светлых залах это культурное учреждение. Несколькими тысячами 5—6 книг правильно расставленных по новым полкам, Каталоги всех

чательный количественный результат, но еще интересней качественная сторона дела. Правда, при моем кратком пребывании в Костроме, я не мог посетить все клубы, но я подробно ознакомился с работой некоторых и присутствовал на открытии выставки детских работ всех 12 клубов.

Надо признать, что детские клубы того типа, который в особенности развился в Костроме, т. е. типа, объединяющего детей и мальчиков приблизительно от 8 летнего до 16-летнего возраста, являются, по существу говоря, высшей формой школы до сих пор нами достигнутой.

Основным элементом, которым живет клуб, является искусство, и это весьма понятно, потому что ребенок учится играть и должен учиться, именно, играть. Когда вы высвобождаете его из цепков старой школы, предоставляете ему помещенье, известную приспособленную обстановку, ласковое руководство, всегда готовую помощь, а в остальном свободу—то он сам уже интуитивно начинает играть—это и есть самое интересное. Ребенок показывает себя во всей своей естественной красоте, во всей своей трогательной талантливости. Шиллер говорил, что искусство есть игра; можно сказать и обратно;

в войсках типов и новейших систем. Все газеты и журналы, какие сейчас выходят, различные ряды различных на самом оутном столе читальни. Все нововыпущенные педагогические и научные педагогической литературы выставлены на полках витрин в коридоре ведущем в читальню. В отдельных шкафах разложены эскизы детских работ домов ребенка, школ, детских садов, детских клубов. И все это в порядке, и в чистоте. Многие там сидят ребята, много воззвуху. Идет, в разговоры, почти совсем не выходя. Сейчас при величии количества учебной литературы и книжного рынка «дворец книги», переименованный в читальню, должен служить местом для чтения. Это вечнозеленый сад культуры, когда дворцы существовали для одного, а теперь дворцы существуют для массы, и мы Костромичи должны дать массу в наш «дворец книги».

Товарищи и обращаю ко всем гражданам города, давайте возьмем живее в это учреждение, давайте этот «дворец книги» делаем живее, работоспособнее для широкой, большей массы трудящихся.

Товарищи-металлисты, клубники, театралы, немцы, учащиеся товарищи, всех возраста и специальностей идите за книжками в центральную педагогическую библиотеку. Лучшей книжки за книжками. А книга вы не мало найдете в каталогах «дворца книги».

Идите в «дворец книги», не забудьте свою книжку, не забудьте свои требования. Там вы каждый по своей специальности найдете журналы, книги, книги—возврата, новые сообщения. Идите туда и в очередь, идите в организованном порядке. Устраивайте там собрания, соборы, рефераты. Устраивайте туда экскурсии для того, чтобы познакомиться с тем или иным вопросом. Проходите в читальню, берите газеты и журналы, специальные по интересующему вас вопросу, идите к предметному каталогу, отсылайте свой предмет в его рубрику, и там найдете вы исчерпывающие указания на литературу по интересующему вас вопросу. Берите книги, читайте, спрашивайте с них свои вопросы и выйдите из них на белый свет читальни и клубов.

Теперь, когда все идет, когда все водворяется, горит и живет, теперь у нас появилось слово «проникнуть» (в Костромском масштабе) дом книги, дворца книги, который должен смотреть на своих малых посетителях своими светлыми большими окнами и пустыми белыми стенами.

Это возможно. Идите туда. Наполните залы библиотеки и читальни горем и шумом, спорами книг. Словом эти призывы разложите в ряды журналов. Украсьте более пустые стены красными плакатами и объявлениями. Оживите спорами выставочные книги витрин. Внесите туда живые.

Грубый недосмотр.

Водительство грубого недосмотра корректора и метранжажа верстального газету в 139 номере от 28 июня в части коммюне доушера грубая печать. Заглавие статьи «Идеология должна быть сделана сознательной просвещенной», поставлен над статьей, должной идти под заголовком «Тан было на Украине», и наоборот.

Кроме того в заголовке «Идеология должна быть сделана сознательной просвещенной» по ошибке введено «Безартильный».

В ГУБИСПОЛКОМЕ.

(Заседания 19 и 25 июля).

Донлад т. Малкина: 1) о колони Б. рачево, 2) о тюрьме.

В первом докладе т. Малкин, указывая на выводу в г. Кострому таких важных преступников, как Степанов и Рундов, на незаконность такого выноса, как комитет колонии, из отсутствия охраны колонии со стороны администрации, предложил вопрос, — считать ли губисполком возможным продолжение такого порядка в колонии.

В докладе о тюрьме докладчик указывал на галозаце залоченных, на бездельность их, так как из 230 чел. работают только 70 чел., и на в-уволенность состояние тюремной стражи, состоящей в настоящее время из молодых неопытных надзирателей, в виду того, что прежние мобилизованные или ушли на лучшие места, для устраниения чего докладчик предложил тюремную стражу перевести на военное положение со всеми правами и обязанностями красноармейцев. Постановлено: по вопросу о колонии—1) все находящиеся по вправлению преступников сданным трудовой колонии в те принципы, которые провозят в ней заведующий т. Козлов, признать правильными; 2) избрать комиссию, которой поручить выяснить на месте состав преступников, своему содержанию их в общеположение дел в колонии, просмотреть деятельность Распределительной Комиссии, рассмотреть инструкцию, и о результатах доложить губисполкому.

В комиссию избраны т. т. Коганович, Иорданский и Коптев.

По вопросу о тюрьме: 1) Увеличить паек заключенных до 1-й категории; 2) предложить Отделу Труда внести особую регистрацию заключенных для привлечения их к работам; 3) просить карательный отдел обратит более внимания на воспитательную сторону заключенных в смысле приучения их к труду, а также освобождения приискамиев мест заключенным по выходе из тюрьмы, согласно первоначальным их способностям; 4) милитаризовать тюремную стражу.

Съезд 3-го Губ. Съезда Советов.

Постановлено санкционировать постановление губаркома совместно с председателем губисполкома и т. д. с 8-го июля с. г. съезда Советов на 20-е июля с. г.

Партийная жизнь.

Дезертиры не помигут.

По постановлению Кологривского Уездного К. т. Р. К. П. (большевиков) исключены из членов партии Семенов и Гладишев, за отказ отделиться на красный фронт по партийной мобилизации.

Дело Гладишева и Семенова передано в революционный трибунал для передачи на суду как дезертиров.

ПРОДОВОЛЬСТВИЕ.

Получил сельско-хозяйственные средства. По особому распоряжению губисполкома в Костромскую губ. по плану снабжения на 1919 г. для вывоза на отпарку на ст. Кострома девяти четверек конных молотилок, одной одноконной, десяти паровых плугов, семи велосипедов-сортировок, 2 секции 12 рядов, пять секций 8 рядов, двух секций одного ряда, двух ласковых борон, 1500 плугов марки «А.А.Р.» ценой по 160 р. шт., 12 в-ялок № 3 и пять в-ялок № 4, 15 ш. корнерезов, 1 шт. плуга

№ 6 и до 7000 разного рода кос. Кроме того даны вывозы в счет плана снабжения Костромской губ. на ст. Галачевский шт. жаток и на ст. Буй на 20 шт. жаток и на 100 шт. плугов № 6.

Натти. На заседании губпродокома 24 июня рассматривалось отношение губпродокома к колхозам в отношении выдачи 9 тмч. катушек и получением по разветвлению губпродукта 2590 гресс для раздачи рабочим по 1 катушке горюшкам по 3/4 катуш. Принимал во внимание, что при разветвлении количества населения Костромы численность цифрой 75000, выходя по новым сведениям теперь возвысилась до 68000 ч. Губпродом постановил додать городу еще 7000 катушек для распределения поровну между всем населением города.

Снабжение пелены. Согла по предложению члена колхоза Муравьина губпродокомлетия 24 июня постановила снабжения служащих пелены на июль предоставить путем выдачи всех следующих продуктов губисполкому в пограбном количестве по имеющимся в губпродокоме сведениям, при чем представить губисполкому в распоряжение продуктов по категориям представить подробный отчет.

Благодарность губпродинму. Обсудив вопрос о продовольствии школьников населения Костромы вообще коллегия городского отдела народного образования 10 июня постановила выразить свою благодарность коллегии губпродокома за отпущенные 100 пуд. муки для увещивания экскурсий г. Костромы и вообще за постоянное крайне взаимное отношение губисполкома и учреждениям народного образования, нередко значительно более внимательное, чем отнесение к тому же вопросу со стороны горпродокома.

Снабжение для детей. Согласно постановлению коллегия губпродоком передает находившиеся на складах губисполкома 200 п. свиными в рабочей кооператива для распределения среди детей от 7 до 16 лет по 1/2 ф. на ежод.

И распределению спичек. По утвержденному отделом хозяйственных продуктов плану распределения спичек за май июль в е спички поступают в адрес губпродокома. Из полученных губпродокомом спичек подлежат передаче 220 шт. губпродокомлетия, которые должны быть распределены им между рабочими фабрично-заводскими предприятиями, горняки, рыбаки промыслов, топливных разработок, кустарями, людьми работавшими и рабочими, занятыми в советских хозяйствах и на воетр-Вина производственных комитетом государственных сооружений.

Утилизация сорочечного керофона. Принимая во внимание дефицитный Советской Республики недостаток в керофонах-продуктах, как для технических надобностей, так равно и для питания населения, «Союзкартофель» (Костр. Уезд. союз картф. тероч. т. в) обращено к имеющиеся на складе на керофонную машину текущего года, равным образом, им приняты меры и переработке близких к табач. запасов картофаши проглато урожая в неперотраченной керофоне.

В свою очередь, «Газетрационал» призывает население, располагавшее запасами картофаши, сделать задание на соответствующие заводы для переработки.

Выработка сырья керофала за сезон 1918—19 г. г. по приблизительным подсчетам составляла примерно больше 200000 пуд., причём наибольшее его количество вырабатано в Костромском районе (650000 пуд.) и Меленковском (350000 пуд.).

Среди других чудес детской изобретательности внесена даже мажорский беспроволочный телеграф, великолепно действующий на расстоянии целого аршина. В результате все это вместе создает необыкновенную дружную веселую атмосферу. Если бы в детских клубах мы могли поставить на должную высоту кормление детей, которое в голодной Костроме, увы, составляет жалкую лепешку много лучшего, то это были бы прямо идеальные воспитательные учреждения.

Всего, помимо недостатка в пище, клубы в Костроме страдают впадою рода бедностью. Мало сыров, мало пособий. Это малевые и здоровые растения, которые надо дать больше воздуха и больше солнца. Посорей бы разбогачить нам, Коммунарату Народного Просвещения, в особенности, но чисти необходимых материалов, потому что деньги у нас часто есть, но нет того, что хотели бы мы купить. Когда под руками у нас окажется больше средств, то с этим первым проблесам новой жизни—она немедленно расцветет самым пышным и драгоценным цветом.

Но, пожалуй, крупнейшим пунктом нашей работы является изготовление финансовых аппаратов и приборов; кешетки 10—11 лет под руководством 14-летнего мальчика, который изумительные результаты—из всякой донынейшей под руки дряни настраивал приборы, чрезвычайно поучительный и в смысле изобретательности и остроумия вообще, и в смысле возможности более глубокого самообслуживания школы.

В сетях измены.

Нож точит черная измена,
И злобою змеи
Шипит она, все звуки плача
Судя свободой молодой,
Бессильна злоба капитала,
Стремится шепотом пацана
Свободу сбросить с председателя,
И загасит ее лучи.
Хватит вновь в рабские оковы
Наш труд свободной замовать
И в злобе бешеной готовым
И предавать, и клеветать.
Но шайки всей международной
Напрасны подлые трухи:
Не затушить в отраве свободной!

Так ярко выныкнувшей звезды.
Давно разбиты рабства стены,
Жизнь спросту новую вырод,
И гнетом черные измены
Он уничтожит и сметет.
Все ярче новой жизни пламя,
Оно бегает на дальний свет...
Держите трудовое знамя,
Видите волюшки визжат.
В колонны стройтесь боевые,
Вперед рабочие поляны,
И пусть начнут сны злые
На ваши плушки и штыки.

Григорий Нилов.

Борьба с топливным кризисом в Костроме.

Топливный кризис.

(Из беседы с членом президиума райкомов т. Сахаровым).

В беседе с нашим сотрудником тов. Сахаровым сказал:

Город в смысле обеспечения топливом на зимний период 1919—20 г. поставлен в очень тяжелое даже катастрофическое положение. Северные лесные уезды губернии, снабжающие город лесными материалами по сильной р. Костромке, благодаря отсутствию рабочей силы, недодают лошадей и небезопасности в смысле производства рабочих дров очень ничтожное количество дров. Крестьяне же ближайших деревень имеют очень небольшой свободный запас дров, за который они, однако, имеют тенденцию выдвигать цены горы дров.

Дровяной отдел Горискома едва ли обеспечит топливом даже свои учреждения; рабочий же кооператив не получает делянок для заготовки дров в текущем году.

Такое положение дел вынудило президиум райкомов поручить райкомам составить общее собрание граждан районов для обсуждения вопроса об удовлетворении дровяного голода и о мерах борьбы с ним. Собрания прошли при большом количестве граждан, обхвативших глубочайший интерес и горячо реагирующих на данный вопрос.

Как и к частному устремлению наиважнейшего топливного кризиса президиум райкомов выдвинул два проекта оказания помощи горискому в смысле обеспечения топливом населения уездными дровами. Первый — объединение рабочих лесохозяйственных артелей среди населения районов. Эти артели будут производить выработку дров в свои же в горискомские склады за плату и усиленный производительный наем. Второй — выработка дров райкомом в свое распоряжение в купленных у города делянках.

Первый проект на районных собраниях оказался неприменимым, второй же был принят. Теперь по всем районам уже создаются особые лесные комиссии.

Дровяной кризис, — при горячем стремлении граждан и их участии в работе, безусловно потеряет свою остроту, но при условии отвода горискомом для разработки лесосек, которые дали бы минимально до 30000 готовых саж., т. е. при условии разработки десятидневного периода рубки по плану лесного хозяйства.

Собрание представителей райкомов.

25 июня в помещении Горискома состоялось объединенное собрание представителей всех районных комитетов города. На повестке дня — волнующий всех в настоящее время вопрос о топливе.

Находящийся дровяной кризис, грозящий поставить Кострому в зимний период в катастрофическое положение, заставил нашего райкомом сознательно и серьезно посмотреть на дело.

В самом разгаре общих собраний приходится различать районы, учитывая остроту перживаемого момента, решив дело заготовки дров взять в свои руки и не впасть в состояние пассивности, в которых почти было бы хотя бы несколько месяцев тяжелое положение.

Настоящее собрание из представителей всех районов выдвинуло сближение организационным. Оно должно быть подготовительным и сметением кризиса работ, которые были произведены в сравнительно короткий промежуток времени отдельными районами, выявлено положение дела на местах и решено немедленно приступить к реализации всех необходимых в этом отношении мероприятий.

Донесения с мест.

Из докладов представителей различных районов выяснилось, что заготовку дров в предстоящий зимний период решено по всем районам взять в свои руки, при чем способ заготовки в большинстве принят хозяйственный

В Губ. Совете Народного Хозяйства.

О остановке городской электростанции. Для предотвращения могущей быть остановкой городской электростанции за отсутствием нефти, что грозит городу лишением света и горячей воды, замедлаемой нефтяной водой, вызывая эпидемическую заболеваемость в городе, губком совнархоза постановил отпустить станцию 2 тысячи пудов макулы с бывшей фабрики Михана и 300 пудов веревки с нефтеэксплоататоров гор. Костромы.

О деятельности губземотдела. По ходатайству губземотдела при Костромской совнархозе централизован для кустарной губернии отпущено льняной пряжи 8000 пудов, бумагой 400 пудов, шерстью 18 пудов, и выгона 200 пудов. Означенное сырье предназначено для переработки кустарной губернии на полотна и трикотажные изделия. Губземотделом выдвигаются меры к их объединению в трудовые артели. Полученное количество пряжи несомненно удовлетворит потребности отпущенного количества кустарей, но по мере их организации централизованное сырье будет отпущено.

Губземотделом дан приказ Молвитинской трудовой артели шапошников на получение фуражки из сырья перестройки, которая выделена 19 ед. В Центротекстиль возбуждено ходатайство об отпуске новой партии материала, которая предложена в неиспользованно ремесленникам гор. Костромы.

К предстоящему сезону. Правление делами «Лавры» сообщает, что центр. ком. Восток. Союза раб. и сл. жилищной промышленности и главным массовым комитетом на 28 его июня в Москве состоится 3й Всероссийский Съезд трудящихся в жилищной промышленности.

Об отводе лесосек. В виду просьбы правления заводов химической промышленности об отводе лесных дач означенным заводам в пределах Семосовской волости в имении «Козьма» губземотдел выдвинул в такой просьбе отказывать, имея в виду, что в этих местах лесосеки отведены в распоряжение других организаций. По этому губземотдел обратился в губземотдел с просьбой об отводе заводов химической промышленности лесосек в Демьяновской даче Солдатов и в Косырево.

К заготовке материалов для лесохозяйственных заводов. В виду недостатка вспомогательных материалов для лесохозяйственных заводов, губземотдел просит центр разрешить заготовку материалов по рыночным ценам, если таковых не окажется в складах и центрах.

К постройке электростанции. В виду недостатка лесного материала для постройки Шунгенско-Самоевской электростанции, президиум губземотдела предложил губземотделу отпустить Шунгенско-Самоевскому союзу кооперативов 9000 дров.

12000 пар лент. Варявинский совнархоз предложил губземотделу партии лент в 12000 пар, по цене 14 руб. 50 коп. с просьбой выслать аванс на их заготовку. Комитет Восточной поставил предложение Варявинскому совнархозу принять а на заготовку лент перевести аванс 5000 рублей.

К ремонту дорог в Варявии. Вследствие довольно неисправного состояния дорог по трактам и восточной необходимости провозов дров бы мелкого ремонта полотна дорог и мостов, Варявинский совнархоз обратился в уезд, с просьбой об отпуске кредита в распоряжение совнархоза из местных средств в сумме 20000 руб. на мелкий ремонт дорог и мостов.

В Губземотделе.

О ликвидации Александровской коммуны в Буйском уезде. Как видно из исследования Александровской коммуны, представленного инструктором Чайкиным, таковая оказалась очень малочисленной и не жизнеспособной по своей неграмотности и поэтому было предложено ликвидировать коммуны и вместо них организовать Советское хозяйство.

Крестьянская жизнь.

Вот как нужно действовать. (Всем земледельцам).

Народный комиссарат земледелия по поводу всех жалоб, которые поступают к нему непосредственно с мест, просит выдвинуть следующие меры, соблюдение которых зависит только от местных органов, и шлет:

- 1. Такой порядок действий, когда наркомком вместе с собой только выдвигает и доводит одну из тяжущихся сторон, приводит только к затяжке дела и напрасной трате сил, времени и средств, в виду того, что он не может разрешать подобные вопросы, не выслушав объяснения противной стороны и без заключения подлежащих местных органов, которые одни могут дать необходимые для правильного решения дела справки и заключения о местных условиях, действительной причине жалобы или просьбы и т. д.
- 2. В виду того, как жалоб, просьб и других заявлений, подаваемых непосредственно в высшие инстанции минуя местные, не могут быть ни рассмотрены и возвращаются или в то учреждение, на которое возложено разрешение затрагиваемых в таких жалобах и т. п. вопросов. Так, губземотдел не может принимать и разрешать жалоб на волжских землевладельцев, если она подана минуя и без заключения землевладельца. Равным образом, наркомком не может рассматривать и вынужден возвращать в подлежащие земотделы все жалобы и прошения, которые не были предварительно их представления в наркомком рассмотрены и надлежащим образом разрешены в местных земотделах.
- 3. Поэтому, народный комиссарат земледелия может непосредственно и немедленно же разрешать только те жалобы и заявления, которые будут подаваться в установленном порядке на разрешение губземотделов.
- 4. Исполнение из этого порядка может быть допущено только в тех случаях, когда будет принесена жалоба на явное притворство, или действия того или иного местного земотдела.
- 5. В этих случаях если жалобы будут подтверждены соответствующим фактическим материалом, наркомком будут приниматься решительные меры в устранению обнаруженных притворственных действий.
- 6. Таким же образом должны поступать и подлежащие вышнему наркомкому местные земотделы, если к ним будут обращены подобные жалобы.
- 7. Жалобы на постановления того или иного земотдела должны подаваться в тот же земотдел, на который они присылаются. Правильнее жалобу земотделу высылать в обязательном порядке в следующем до старшему земотделу в установленном сроке со всеми сведениями, объяснениями, и заключением, а если потребуется, то и со всем необходимыми материалами по обжалованному вопросу.
- 8. При таком порядке разрешения вопросов об обжаловании землей непосредственный точный привод по этим вопросам в центр не выдвигается необходимым образом. Не если бы такая поправка и была признана целесообразной, то отправляющиеся в центр делегаты и ходатаи должны иметь с собой исчерпывающие материалы по возбужденному делу и установленному по нему губземотделу. Не следует также напрасно тратить время и средства на поездку в уезд если дело еще не рассмотрено и не разрешено в волости или губернии и если дело не прошло через волостной или губернский земотдел.
- 9. На все земотделы возлагается обязанность выдвигать выслушивать все заявления заинтересованных сторон и только разрешать им порядок денежного дела и сроки их рассмотрения. Такое отношение к делу должно быть значительно сокращать число случаев несоразмерного направления представлений выслушивать своих жалоб и претворять без пользы блуждания бумагой по делам помещичьего угодья.
- 10. Категорически предлагается всем земотделам в каждом своем постановлении на земельному делу непременно указывать, в каком учреждении и в какой срок означенное постановление, в случае необходимости, может быть обжаловано, и объяснять об этом заинтересованным сторонам.
- 11. Из делопроизводства земотделов должна быть решительно устранена всякая волокита, которая часто является причиной необъяснимых и длительных обращений протестующих населения сразу в центр.
- 12. О настоящем циркулярием обращении и предлагается широко оповестить население, опубликовать его в местных органах печати и расклеить во все волости и селения для выведения на видном месте.
- 13. Старая сказочка про благодетеля богатых и про дурасов-бедняков.
- 14. У нас на сходе заговорил мужик: — Братцы, давайте, заводим коммуны.
- 15. — Делай! — кричат кулаки.
- 16. — Зачем мы коммуны, — там особенно все грабят, да лодыри.
- 17. — Зачем лодыри? Кто пользу, да правду понимает, пойдет работать, а лодырь-и можно и не принимать.
- 18. А кулаки свое: — Не надо коммуны!
- 19. — Не надо коммуны! — свое добро, да отдают не знаем кому.
- 20. Молодой парень, что уговаривал за-

явления и доводит одной из тяжущихся сторон, приводит только к затяжке дела и напрасной трате сил, времени и средств, в виду того, что он не может разрешать подобные вопросы, не выслушав объяснения противной стороны и без заключения подлежащих местных органов, которые одни могут дать необходимые для правильного решения дела справки и заключения о местных условиях, действительной причине жалобы или просьбы и т. д.

В виду того, как жалоб, просьб и других заявлений, подаваемых непосредственно в высшие инстанции минуя местные, не могут быть ни рассмотрены и возвращаются или в то учреждение, на которое возложено разрешение затрагиваемых в таких жалобах и т. п. вопросов. Так, губземотдел не может принимать и разрешать жалоб на волжских землевладельцев, если она подана минуя и без заключения землевладельца. Равным образом, наркомком не может рассматривать и вынужден возвращать в подлежащие земотделы все жалобы и прошения, которые не были предварительно их представления в наркомком рассмотрены и надлежащим образом разрешены в местных земотделах.

Поэтому, народный комиссарат земледелия может непосредственно и немедленно же разрешать только те жалобы и заявления, которые будут подаваться в установленном порядке на разрешение губземотделов.

Исполнение из этого порядка может быть допущено только в тех случаях, когда будет принесена жалоба на явное притворство, или действия того или иного местного земотдела.

В этих случаях если жалобы будут подтверждены соответствующим фактическим материалом, наркомком будут приниматься решительные меры в устранению обнаруженных притворственных действий.

Таким же образом должны поступать и подлежащие вышнему наркомкому местные земотделы, если к ним будут обращены подобные жалобы.

Жалобы на постановления того или иного земотдела должны подаваться в тот же земотдел, на который они присылаются. Правильнее жалобу земотделу высылать в обязательном порядке в следующем до старшему земотделу в установленном сроке со всеми сведениями, объяснениями, и заключением, а если потребуется, то и со всем необходимыми материалами по обжалованному вопросу.

При таком порядке разрешения вопросов об обжаловании землей непосредственный точный привод по этим вопросам в центр не выдвигается необходимым образом.

Не если бы такая поправка и была признана целесообразной, то отправляющиеся в центр делегаты и ходатаи должны иметь с собой исчерпывающие материалы по возбужденному делу и установленному по нему губземотделу. Не следует также напрасно тратить время и средства на поездку в уезд если дело еще не рассмотрено и не разрешено в волости или губернии и если дело не прошло через волостной или губернский земотдел.

На все земотделы возлагается обязанность выдвигать выслушивать все заявления заинтересованных сторон и только разрешать им порядок денежного дела и сроки их рассмотрения. Такое отношение к делу должно быть значительно сокращать число случаев несоразмерного направления представлений выслушивать своих жалоб и претворять без пользы блуждания бумагой по делам помещичьего угодья.

Категорически предлагается всем земотделам в каждом своем постановлении на земельному делу непременно указывать, в каком учреждении и в какой срок означенное постановление, в случае необходимости, может быть обжаловано, и объяснять об этом заинтересованным сторонам.

Из делопроизводства земотделов должна быть решительно устранена всякая волокита, которая часто является причиной необъяснимых и длительных обращений протестующих населения сразу в центр.

О настоящем циркулярием обращении и предлагается широко оповестить население, опубликовать его в местных органах печати и расклеить во все волости и селения для выведения на видном месте.

Старая сказочка про благодетеля богатых и про дурасов-бедняков.

- 1. У нас на сходе заговорил мужик: — Братцы, давайте, заводим коммуны.
- 2. — Делай! — кричат кулаки.
- 3. — Зачем мы коммуны, — там особенно все грабят, да лодыри.
- 4. — Зачем лодыри? Кто пользу, да правду понимает, пойдет работать, а лодырь-и можно и не принимать.
- 5. А кулаки свое: — Не надо коммуны!
- 6. — Не надо коммуны! — свое добро, да отдают не знаем кому.
- 7. Молодой парень, что уговаривал за-

вести «коммуны», случился сошел с бочки, на которую взобрался, чтобы его было более слышно и видно. Его заговорили деревенские жильцы, а на его место пошел, отдавая, толстый богатый и заколосил:

— Никак невозможно жить в эту самую коммуны. Когда увидишь, то в ней все одинаково помирить придется. А так, в одиночку, лучше. У тебя нужда, а у меня достатки. Ты приходи, попроси по-человечески — я тебе и дам.

— Правильно — загудел голос.

— Ты поклонись в ноги доброму человеку, покорись. Он жот в баграх, да возьмет.

— Товарищ, — выбежал из сил молодой парень, — шито не видите, куда он гнет?

— Голода не видите? — гудят богатей.

— Много ли вы сами то хлеба вагоны рыва?

А кулаки подхватили: — Не давайте дурман себе морочить, братцы, не давайте басни про коммуны разводить: по усам там, а в рот не попадет.

И пратахла беднота, только притихла на время.

Разошлись по домам голы и рваные, стада по старому выводу слушать, сама по себе со своей сошкой угнала-ется. Сошка берет землю плохо, да и та стала плохо, сменить нечем: на то, на серов нет. А рядом гудят бедняки в соседних деревнях гмеме собирать югу, кому-то налаживать, жить новую строит в складчину, а земельные охоты им навстречу идут, и машины, и землю, и семена дают и, видно, сны будут собою коммуны.

И обидно станет бедноте, что она прогнала свое счастье, неволевым врагом своих плутов послушалась, и пойдет она просить к соседям в «коммуны» или звать свою новую.

А. Зорский.

Областной отдел.

Педагогические курсы. (Варна. уезд).

Отделом народного образования в июле предлагается открыть месячные педагогические курсы. Доктора приглашения из центра.

Такого участь дезертиров. (т. Нереста).

В ночь на 23 июня при попытке бежать с городской галлехты 2-х дезертиров один убит, другой тяжело ранен.

Народное образование.

О: Отдела Народного Образования Горискома. Вследствие отложения Губ. Отделения Госуя. Контроля и Губ. Отдела Просвещения Гор. Отдел Нар. Образов. предлагает школам 1 и 2 ступени немедленно доставить Контролю свідательные и другие ведомости по специальным срѣзкам за первую половину 1918 г. с оправдательными документами.

Действия и распоряжения советской власти.

Обязательное постановление Костромского губернского подотдела социального обеспечения и охраны труда.

О доставлении сведений и о внесении на социальное обеспечение.

1. Все государственные (в том числе и военные) — отпущенные своих рабочих и служащих), общественные и частные предприятия и учреждения, а равно и отдельные лица обязаны: а) не позднее 7 числа каждого месяца сообщать в подотдел обеспечения и охраны рабочих и служащих, о числе работающих или служащих, о числе проработавших или служащих, о заработной плате и др. сведения согласно особой о том инструкции. Полномочные ежемесячные списки от 1-го июня 1919 г. отменяются. Однако — вновь вступающие в класс работающих учреждений и предприятий — должны представлять списки своих рабочих и служащих с указанием количества их фамилий, имен и отчества, возврата, времени поступления на службу и оклада содержания; б) в течение 3 дней на бланках установленной формы сообщать о всех вновь поступающих и выходящих рабочих и служащих; в) требовать при расчете служащих вознаграждения выданных им удостоверений участия в больничной кассе и направлять отобранные удостоверения в подотдел; г) в случае заболевания выдавать служащим листок на получение пособия, заполнив его сведениями согласно формы листа. Составленным одновременно контрольный лист на каждого заболевшего должен быть немедленно (в тот же день) препровожден в подотдел.

2. На основании представленных ежемесячно сведений бухгалтерией подотдела производится расчет причитающихся с каждого общественного и част-

